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P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i lavori 
2)ubì)lici. L 'onorevole Arturo L u z z a t t o cono-
sce senza. dubbio la s tor ia dei sussidi per gli 
impiant i e l 'esercizio dei servizi di auto-
mobili fra local i tà non servite nè da fer-
rovie nè da t ramvie . JSTel b i lancio 1 9 0 3 - 9 0 4 
figuravano due s tanz iament i di 30 mila lire 
c iascuno, uno per sussidiare gli impiant i , 
l ' a l t ro per sussidiare gli esercizi del servizio 
di automobi l i . Si chiuse quell 'esercizio finan-
ziario, e di domande per i m p i a n t o di servi-
zio pubbl ico di automobil i non ve ne fu clie 
una, la quale o t tenne il sussidio di 14 mila 
lire, cosicché le altre 16 mila lire dello s tan-
z iamento di lire 30 mila, andarono in eco-
nomia. I n quanto all 'esercizio, non vi furono 
che due domande, una per 10 mila lire ac-
cordata , e l ' a l t ra per lire 3 , 7 1 0 pure accor-
data ; e anche per questo s t a n z i a m e n t o di 
sussidi, al tre 1 6 , 2 9 0 lire andarono in eco-
nomia. 

T u t t a v i a nell 'esercizio finanziario 1 9 0 4 -
1 9 0 5 lo s t a n z i a m e n t o fu a u m e n t a t o : si man-
tennero i due s t a n z i a m e n t i di 30 mila lire 
per comuni o consorzi di c o m u n i che aves-
sero i m p i a n t a t o servizio di a u t o m o b i l i : si 
m a n t e n n e pure lo s t a n z i a m e n t o delle 3Ornila 
lire per l 'esercizio delle re la t ive linee ; e si 
aggiunse ancora un terzo capi to lo di al tre 
30 mila lire per sussidi a concess ionar i an-
che pr ivat i di simili i m p i a n t i ed esercizi. 
P r i m a però dell ' inizio del l 'esercizio finan-
ziario 1 9 0 4 - 1 9 0 5 ora in corso, l 'onorevole 
L u z z a t t o r icorda come, con la legge 30 giu-
gno 1904 , sia s ta to f a t t o un a l t r o e diverso 
s t a n z i a m e n t o comprensivo dei pr imi , quello 
cioè di 400 mila l ire r ipar t i t e in q u a t t r o eser-
cizi (100 mila l i re a l l 'anno) per sussidiare que-
sto servizio. Cosicché nel b i lanc io di asse-
s t a m e n t o verranno poi i t r e capi tol i delle 
9 0 mila lire t r a s f o r m a t i in un solo s tanzia-
m e n t o di lire 1 0 0 mila: e l 'onorevole Luz-
z a t t o r icorda pure che con la più recente 
legge del 29 d i c e m b r e 1 9 0 4 sono s t a t e s tan-
z ia te a l t re 5 0 0 mila l ire per poter dare i 
sussidi chi lometr ic i , dura tur i anche per 9 
anni , a questo servizio ( impianto ed eser-
cizio) degli a u t o m o b i l i . 

A questo punto però debbo dichiarare 
che, i n c o m i n c i a t o a p p e n a l 'esercizio finan-
ziario 1 9 0 4 - 1 9 0 5 , sono p e r v e n u t e al Mini-
stero ben 74 d o m a n d e di sussidi per t a n t e 
l inee che superano i 2 mila chi lometr i di lun-
ghezza: ed è appnnto'per queste domande che 
l 'onorevole L u z z a t t o desidera sapere quali 
s a r a n n o , nella concess ione dei sussidi, i cri-
ter i di preferenza che il Governo sarà per 
seguire. 

E c c o : questi criteri di preferenza noi non 
li possiamo derivare d iversamente che da 
quelli a c c e n n a t i nel r e g o l a m e n t o per la con-
cessione dei sussidi ; r e g o l a m e n t o appro-

v a t o il giorno ot to gennaio scorso, regi 
s t ra to dalla Corte dei conti tre giorni or sono r 

e che fu pubbl i ca to so l tanto ieri nella Gaz-
zetta ufficiale del Regno. 

Orbene, al l 'art icolo -primo di questo re-
g o l a m e n t o si dice che « -i sussidi saranno 
proporzionat i a l la - lunghezza delle l inee ed 
alla en t i tà della spesa di i m p i a n t o e di eser-
cizio ». Posso aggiungere che, nel pensiero 
del Governo, il t i tolo di preferenza per il 
sussidio è la i m p o r t a n z a della l inea da sus-
sidiare. È un criterio dirò -così obbie t t ivo , 
ind ipendente dalla qual i tà della persona 
fisica e morale che abbia o t t e n u t a la con-
cessione, quello che deve in formare la pre-
ferenza nella concessione del sussidio. I n -
s o m m a la preferenza sarà d e t e r m i n a t a da 
criteri obiet t iv i per le l inee sulle quali si fa 
il servizio, e non per la persona del con-
cessionario. L 'onorevole L u z z a t t o sa che 
queste concessioni, secondo l 'u l t imo decreto , 
sono f a t t e quanto alla misura del sussidio ih 
ragione di chi lometro e vanno da un mass imo 
di lire 500 al chi lometro e per 9 anni, al mi-
nimo di 200 lire per chi lometro. Oggigiorno 
la q u a n t i t à delle domande di sussidio è ve-
r a m e n t e s t r a n a in confronto di quelle che 
si ebbero l ' anno scorso. L ' a n n o ( scorso vi 
fu una sola domanda per i m p i a n t o di ser-
vizio di automobil i e due per l 'esercizio,, 
domande t u t t e che furono i n t e r a m e n t e sa-
ziate, con meno della m e t à della s o m m a 
s tanz ia ta -a l l 'uopo ; ora, invece, le domande 
sono 74 e1 così i m p o r t a n t i che a soddisfar le , 
anche in poca parte , con lo s t a n z i a m e n t o 
di 100 mila lire sarà un affare -ben grave, 
per non dire impossibile. In ogni modo, p e r 
rispondere t a s s a t i v a m e n t e e concludere in 2 

torno alla interrogazione del collega Luz-
zat to , -posso dichiarare che, nel pensiero 
del Governo, il t i tolo di preferenza p e r 
questi sussidi' si fa consistere nel l ' impor-
t a n z a della l inea da servire colle automo-
bili prescindendo dal criterio sogget t ivo 
della persona e del l 'ente concessionario. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e L u z z a t t o 
Arturo ha f a c o l t à di dichiarare se sia, o no, 
sodis fa t to . 

L U Z Z A T T O A R T U R O . L a r isposta che 
mi ha dato l 'onorevole sot tosegretar io di 
S t a t o spiega la ragione della mia in terro-
gazione ; i n q u a n t o c h è -lei sono t a n t e do-
mande da sodisfare, che il sussidio s tab i l i to 
in bi lancio non sarà suff ic iente. 

V e r a m e n t e , qualche giorno fa , il mini-
s tro dei lavori pubbl ic i in un colloquio pri-
va to mi avrebbe tranquil l izzato p r o m e t t e n d o 
un aumento di s tanz iamento , ma di questo 
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